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»Nu vrem să maghiarizăm!...«
„Nu vrem sâ maghiarizăm cu 

forţa; vrem să respectăm drepturile
confesiunilor“. De câteori riu a făcut 
ministru de culte şi de instrucţiune 
Apponyi aceste asigurări? Şi cu toate 
astea el n’a avut atâta precauţiune 
să se ferească de a se desavua pe 
sine însuşi în ambele direcţiuni şi 
încă în irod atât de bătător ia ochi 
cum s’a desavuat prin ordonanţa, 
prin care a dispus ca în şcolile de 
stat studiul reiigiunei să fie predat 
elevilor nemaghiari, începând cu clasa 
a treia elementar.?, numai în limba 
maghiară.

Cunoaştem tot procedeul în Ges
tiunea catechisârii; nu de mult am 
publicat circulara Metropolitului şi a 
Episcopiior provinciei bisericeşti unite 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, prin care s’a 
protestat contra acestui procedeu' 
ilegal.

Astăzi suntem în poziţiunea de 
a ilustra politica guvernului ostilă Hru
bei noastre printr’un caz din cele mai 
recente, ce ne-a venit la cunoştinţă 
şi care s’a petrecut într’o comună ro
mânească din săcuime situată nu de
parte de Braşov, comună ce aparţine 
arhîdiecezei gr. or. Transilvane.

Pe baza ordinului lui Apponyi, 
preotul român gr. or. din comuna 
Teliu (Keresztvar) a fost provocat în 
toamna trecută de a preda de aci 
încolo elevilor români gr. or. dela 
şcoala de stat din acea comună stu
diul religiunii în limba maghiară, în 
cepând cu clasa a treia. Preotul, Da- 
niil Cojocar, a înştiinţat despre acea
sta conzistoriul din Sibiiu întrebând 
ce să facă. Dela Conzistor i s’a răs
puns prin protopopul tractului, că ca- 
techizarea elevilor gr. or., cari cerce
tează şcoli străine, are să se facă nu-

. Nu trebne să trecem cu vederea, 
că comuna Teliu este o comună, a 
cărei locuitori sunt Români, cari nu 
ştiu ungureşte. In şcoala de stat sunt 
110 elevi, pe când în şcoala confe
sională română sunt numai 50 de 
elevi ; ceilalţi, cari ar fi voit, să ră
mână la această şcoală, au fost siliţi 
să treacă la şcoala de stat, pe cu
vânt că mai mult de 50 elevi nu pot 
încăpea în sala şcoalei.

Eatâ efectele ordinului voinic şi 
ilegal al ministrului. El ţinteşte de-a 
dreptul la maghiarizarea forţată. Spre 
completarea tabloului, trebue să fie 
în joc şi un renegat. Acesta n’a lip
sit nici aici ; îl chiamâ Aleman Vidor. 
E învăţător la şcoala de stat şi mare 
duşman al preotului. Dovadă, că a în
cercat să aţâţe pe săteni în contra ace
stui conştieuţios servitor al altarului. 
Apoi a scris un articol lung plin de 
învinuiri nedrepte şi răutăcioase în 
foaia din Sân-georgiu „Független Sze- 
kelység“ învinuind pe preot după o- 
biceiul tuturor renegaţilor, ca ar fi 
un agitator duşman al statului. Re- 
dacţiuoea numitei foi sâcueşti îl de
clară în urma aceasta pe preotul ro 
mân din Telciu de „duşman plătit“ .

Ministrul nu iartă să se propună 
în limba română nici măcar religiunea 
în şcoalele, asupra cărora dispune el 
direct. Nu este aceasta cea mai hi
doasă maghiarizare cu forţa? Mai 
departe ministrul loveşte în temelia, 
pe care se bazează dreptul confe
siunii române gr. or. Aceasta oare 
nu înseamnă a lovi în confesiune?

Şi oare autorităţile superioare a 
le bisericilor noastre fac destul dacă 
remonstrează şi îndrumă pe preoţi, 
cum să proceadă pentru a apăra 
drepturile bisericii? Ministru! tace şi 
nu răspunde la nimic ear organele 
Iui merg înainte după ordinile sale!

Austria nu va pune nici o piedecă la So
fia năzuinţelor Rusiei. Politica Bulgariei 
este de mult timp aşa de bine fixată, că 
un observator politic va recunoaşte că 
tânănd regat n’a renunţat la politica ei 
naţională independentă, că nu e nici ruso
filă nici austro-filâ.

Vizita Regelui Edusrd la Berlin, in
momentele de faţă când domneşte încă 
aşa de maro încordare între Anglia şi 
Germania, e de interes a se şti ce scrie 
foaia oficială berlineză »Norddeutsche allg. 
Ztg.« în ajunul vizitei regelui Eiuard la 
Berlin. Numita foaie zice între altele:

»Agenţia telegrafică Reuter din Lon
dra a publicat o comunicare a ziarului 
nostru, privitor la apropiata vizită a re
gelui şi reginei Marei Britanii în Berlin, 
a cărei idee fundamentală o împărtăşim 
bucuros. Cu drept cuvânt se spune în a- 
ceastă comunicare că în domeniul politicei 
nu există sentimentalitate, şi că fiecare 
stat, care este condus de o politică egoistă, 
să conduce în acelaş timp de patriotism, 
care a contribuit şi la mărirea Angliei.

»Cu cât sunt privite cu sânge mai 
rece relaţiile politice dintre cele două na
ţiuni, cu atât mai mult se încearcă din
coace şi dincolo a se valoriza în opinia 
publică raporturile reciproce în spirit real- 
politic, şi cu atât mai puţin se va da o- 
cazie la neînţelegeri şi duplicităţi, de 
oarece o înţelegere lămurită a intereselor 
dintr’o parte şi alta, cum sunt în realitate, 
trebue să conducă la convingerea, că nici 
un fel de desbinări neînlăturabile nu des
part Marea Britanie de Germania «

Plecând dela acest punct de vedere 
ziarul oficios german, îşi exprimă convin
gerea, că o desvoltare amicală a raportu
rilor dela naţiune la naţiune ar fi cea 
mai bună garanţie pentru pacea univer
sală, precum şi pentru a prospera desfăşu
rarea intereselor proprii ale Germaniei şi 
ale Angliei, întrucât interesele germane 
şi britanice stau sub raportul influenţelor 
reciproce. De aceea acest organ face apel 
la toţi bărbaţii de Stat cu influenţă asupra 
desvoitărei prietineşti a relaţiunilor anglo- 
germane, să facă a pătrunde şi în presă 
sentimentele lor.

mai şi numai în limba oficioasă 
a biserice», care e cea română. 
Preotul a făcut cunoscut -direeţiunei 
şeoalel de stat, răspunsul conzistonu
lui. Direcţiunea Insă a stăruit pe lângă 
provocarea ei anterioară, pe cuvânt, 
că pană nu se va schimba ordinul 
ministerial, nu i va permite sâ predea 
religia româneşte. Totodată inspecto
rul reg. ung. Csanki s’a adresat se
natului şcolar al şcoalei de stat cu 
provocarea, că până când nu se va 
aplana diferinţa iscată între ministru 
şi autoritatea superioară bisericească, 
să nu permită catechisarea în limba 
română, iar preotului „renitent“ să 
i-se refuze plata remuneraţiei, ce o 
capătă.

Până când bă dureze această 
de iucruri?

stare

Arhiducele Iosif la Franeisc Kcssuth.
Se ştie că ministrul de comerciu se află 
acuma, după o boală mai îndelungată, pe 
drumul însănătoşării. Din acest prilej ar
hiducele Iosif a vizitat alaltăeri pe Kossuth 
în locuinţa sa, petrecând la dânsul timp 
descind sferturi de oară. Ziarele maghiare 
şi îndeosebi independiştii comentează în 
fel şi chip această vizită, dându-i o im
portanţă deosebită politică.

Proiectul contingentului de recruţi
va fi luat în desbaţere de cătră dieta un
gară săptămâna viitoare. Din cauza aceasta 
se va întrerupe pentru câtva timp desba- 
terea reformei dării.

Memorandul Sârbîei. Din Berlin se 
anunţă că Joi s’a înapoiat trimisul special 
al Sârbiei, care fusese trimis la Cetinge 
cu memoriul sârb. Guvernul a redactat 
apoi textul definitiv şi la trimis eri am
basadorului pe lângă puterile semnatare ale 
tratatului din Berlin. Memoriul accentuea
ză că anexiunea prezintă o mare pr mej- 
die p. ntru Serbia şi propune să se dea 
celor doue provincii o autonomie complectă 
sub .protecţiunea şi controlul puterilor 
semnatare. Guvernul cere mai departe de 
ia puteri să se dea Serbiei şi Muntene- 
grului o fâşie de teritoriu, care se servă 
de legătură între ele şi cu marea Adriati- 
că. Serbia justifică cererea aceasta, că 
Austria, cu toată autonomia Bosniei şi 
Hertegovienei, le va trata ca provincii 
ale ei, fără să ţină seamă de trebuinţele 
populaţiunei sârbe.

De astă toamnă preotul din 
Teliu nu mai catechizează de loc la 
şcoala de stat. El predă numai o sin
gură oră de religiune pe săptămână 
elevilor din toate clasele precum şi 
celor de repetiţie într’o sală a şcoalei.

Ce era să facă acum? Să cati- 
chizeze numai pe cei din clasa întâi 
şi a doua, ear pe ceilalţi sâ-i dea 
afară, când vor veni la oară? Dar 
nici nu ar fi fost admis să facă a- 
ceasta, dacă nu se conforma cu totul 
ordinului ministerial. Şi aceasta nu 
putea să o facă, ca preot conştienţios 
a! bisericii române.

Un diplomat austriac despre propune
rea rusă. Ziarul »W iener Allgemeine Zei
tung« publică părerea unui înalt persona
giu politic despre politica bulgară. E vădit 
că Rusia prin propunerea ei caută să în
datoreze într’atât pe Bulgaria, în cât con
secinţa naturală va fi creşterea influerţţei 
ruse asupra politicei naţionale a noului 
regat. E de netăgăduit că diplomaţia ru
sească a manevrat cu multă dibăcie. Se 
poate spune că acţiunea Rusiei a fost de
terminată de bunele relaţiuni ce » ’au sta
bilit in ultimul timp între Austria şi Bul
garia. Rusia doreşte să se restabilească şi 
între dânsa şi Bulgaria bune relaţiuni, ca 
să-şi recapete cu modul acesta influenţă.

Rusia şl Gestiunea balcanică Minis
terul de externe rusesc publică cu privire 
la memorandul sârbesc, un important co
municat în ziarul »Tim es«: Rusia S3 de
gajează de orice răspundere în ce priveşte 
forma şi fondul memorandului şi deşi şi-a 
propus că în conferinţa ce va avea loc în 
cestiunea balcanică să lupte pentru naţio
nalităţile slave din Balcani, totuşi ele să 
nu se gândească că pot conta pe simpatia 
Rusiei în cazul când ar umbla să tulbure 
pacea Europei.

Guvernul FUS a interzis conzulului din
Moscva să mai înroleze voluntari ruşi 
pentru armata sârbeasu. Pe poarta consu
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latului sârbesc s’a afişat următoarea în
ştiinţare: >De aici înainte e interzis ca să 
se mai înroleze voluntari pentru Serbia«.

Situaţinnea în Ânstria.
După ce s’a încheiat compromisul cu 

radicalii cehi obstrucţionişti, după-ce Joi 
s’a început în linişte desbaterea asupra de
clarărilor ministrului-preşedinte, se credea 
că s’a îmbunătăţit situaţiunea parlamen
tară. Puţin de tot a durat însă dispoziţia 
mai liniştită. Nu e mirare, dupăce nici Cehii 
nici Germanii nu sunt de loc încântaţi de 
proiectata lege a limbilor.

In şedinţa de Joi şi-a ţinut mai întâi 
liniştit discursul său deputatul Masaryk, 
sfârşind cu declararea, că deputaţii ger- 
mano-boemi, conzideră proiectele de lege 
prezentate de guvern în forma lor actuală 
ca neîndestulitoare şi neadmisibiie. Totuşi 
Ie primeşte ca bază a discuţiunii parlamen
tare. Deputatul ceh Bukvay declară, că 
Cehii nu pot primi proiectele de lege. De
putatul Pacher declară în numele partidu
lui german radical, că deşi sunt mulţămiţi, 
că guvernul s’a pus pe punctul lor de ve
dere, că cestiunea limbei se poate rezolva 
numai în parlamentul imperial, nu pot 
primi proiectele de lege prezentate. Din 
aceste se vede, că guvernul şi-a dat silinţa 
a traduce în lege ornonanţele fostului mi
nistru Stremayr, privitoare la dreptul de 
limbă, ordonanţe, pe cari le-au fost com
bătut aşa de mult Germanii.

Deputatul llribar declară în numele 
Slovenilor şi al Croaţilor istrieni, că ace
ştia de aceea nu sunt învoiţi cu proectele, 
pentru că s’au adus numai unilateral pen
tru Boemia. In ce priveşte cuprinsul proec- 
telor, dispoziţiunile lui nu sunt decât o 
Introducere deghizată a limbei germane, 
ca limbă a statului, contra căreia trebue 
să ia poziţie toate naţiunile slave. Gu
vernul a trebuit să aducă o lege generală 
care să corăspundă art. 9 al constituţiunii. 
Austria so poate însănătoşa, numai dacă 
se va introduce autonomia popoarelor. 
Speranţele puse în noul parlament nu să 
împlinesc; certele naţionale au isbucnit 
din nou şi mai tare. De aceea vorbitorul 
crede că nu se poate face sfârşit luptelor 
naţionale, decât pe calea unei octroări prin
tr’un guvern cinstit, printr’un adevărat 
bărbat de stat, cu voinţă de fer. Adevă
ratul parlamentarism numai atunci se 

I poate naşte, când se va faco pace între 
popoare printr’o octroare.

Dr. Kramarz vorbind în numele par
tidului Cehilor tineri, zice, că el nu poate 
primi proiectele aşa cum sunt formulate 
astăzi. Delimitarea după naţionalităţi, ce 
se încearcă a se face în ’ proiecte e chiar 
cu totul nediscutabi’ă. Sfârşeşte prin a 
protesta, că se trece aşa numai cu uşu
rinţă peste singurul for competent de a 
decide în cauza limbilor, peste dieta boe
mă. Mai bine nici o pace, decât o pace ca 
aceea, care sa aibă de bază aceste proiecte.

Deputatul Dr. Pattai (german boem), 
protestează în contra silei ce se face în 
nouele proiecte, funcţionarilor din Boemia 
de a învăţa ambele limbi ale ţării. Cehii 
în partea cea mai mare cunosc ambele 
limbi, dar Germanii nu. Urmarea va fi că 
funcţionarii cehi vor fi numiţi şi în ţinu
turi curat germane.

Ruteanul din Galiţia Bomanczuk zice 
că în dieta galiţiană un pact polono-rutean 
n’are de loc prospecte, fiindcă aici Rutenii 
sunt foarte rău reprezentaţi faţă cu Po
lonii. De aceea clubul rutean a făcut mai 
de mult propunerea, ca raporturile de 
limbă să fie regulate în întreg imperiul şi 
o susţin şi acuma.

Dep. Dr. Glombinski (Polon din Gali
ţia) se declară în numele clubului polon 
contra regulării legale a certelor de limbă 
şi naţionale de cătră Reichsrath, zicând 
că aceasta regulare cade în competenţa 
dietelor.
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Desvoltarea economică a României.

Discursul conzulului general al României 1 
la Londra. j

(Fine.) ]
j

Familia Regală Română, j

In opera sa de creare a României j 
moderne, Regele Caro! a fost sprijinit de i 
M. S. Regina, atât de cunoscută’ în lumea j 
civilizată sub pseudonimul literar de »Car- j 
meu Sylva«. Prin căsătoria sa cu prinei- J 
pesa de Wied, căsătorie atât de puţin po-1 
litică, dar c: re a devenit un eveniment j 
politic de prima importanţă, Regele a dat 
României o Regină, care e iubită de toţi 
şi care a devenit centrul gândirilor cari
tabile ale ţârei.

In nepotul Regelui. Principele Moşte
nitor, şi în tinărul său fiu Principele Ca- 
rol, România posede o garanţie de conti
nuitate a marilor idealuri şi a tradiţiuni- 
lor actualei domnii.

Pentru Anglia, un interes special re
zidă în faptul că atât de frumos şi de în
zestrata Principesă Moştenitoare a Româ
niei este- o Principesă engleză, nepoata 
regelui Eduard şi fica reposatului duce 
Edimburg. Acest fapt constitue o legătură 
strânsă între aceste două ţări şi ar trebui 
să fie prin el însuşi un motiv pentru inte
resul şi pretinia poporului englez pentru 
români.

Finanţele României.

Prosperitatea financiară a României 
este cu totul remarcabilă deşi se pare 
din nenorocire, că în Anglia există o ten
dinţă a ignora România; ar fi însă motive 
foarte serioase pentru a se stabili că sta
rea financiară a României este din cele 
mai satisfăcătoare.

Datoria naţională a României, inter
nă şi externă, se ridică actualmente la 
suma de 56.000.000 livre sţerlinge ceeace 
revine Ja 8 livre pe cap de locuitor: (în 
Marea Britanie, în 1907 datoria s’a ridicat 
la 16 livre pe cap de locuitor).

Un alt punct important şi foarte în 
avantagiul ţârei, este că toate împrumu
turile contractate cu România, au fost 
subscrise fără nici o garanţie specială a- 
cordată de stat.

Este de notat că luna trecută, un 
împrumut de 4 la sută a fost subscris de 
guvernul român cu 89 în scopul de a se 
începe lucrări publice pentru îmbunătăţi
rea comunicaţiunilor de cale ferată.

Cea mai mare parte a datoriei na
ţionale a României a fost consacrată cum- 
părărei şi construirei de căi ferate, a căror 
cheltuială toată revine la 32,000,000 livre 
sterline.

Căile ferate ale Statului, de o desvol- 
tare totală de 2,000 mile, produc anual 
un venit de preste 1,125,000 livre steri. 
Restul datoriei a fost întrebuinţat pentru 
construirea de drumuri, porturi, lucrări 
publice, lucrări militare şi alte indispen
sabile.

Prosperitatea financiară a României 
este punctul cel mai important de consi
derat de capitaliştii datori a asigura si
guranţa plasamentelor ce fac.

Această prosperitate este dovedită 
prin marea desvoltare a veniturilor sta- 
tului şi comerţului ţării. Veniturile sta-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Din actele Unirei.
i.

Meiul de a leg ere  a! lu i A lexandru  loan /-iu 
ca  domn al Moldovei.

Anul 1859, luna Ianuarie, în 5 zile, 
în a şeasea şedinţă a Aaunărei şi anume 
în a noua zi după întrunirea sa, proce- 
dându se la alegerea Domnului, în confor
mitate cu art. 12 şi 13 din Convenţia sub
scrisă la Paris între înalta Poartă Oto
mană şi între puterile garante driturilor 
Principatelor-Unite Moldova şi Valahia, s’a 
ales, cu majoritate de 48 de glasuri, d-1 
colonel Alecu ,Cuza Domn Stăpânitor al 
Moldovei. Despre care s’a Ţăcut acest act 
de alegere, subscris de Adunare şi care 
s’a dat, odată cui ocârmuirea ţării, în mâ- 
nile In alţi mei Sale Alexandru loan Cuza, 
Domn Stăpânitor al Moldovei.

Cu încuviinţarea Adunării, înalt Prea 
Sfinţia Sa Părintele Mitropolit ridică şe
dinţa la două oare după amiazi.

Preşedintele Adunării: Sofronie, 
Mitropolitul Moldovei.

Secretarii Adunării: N. Gatargiu, A. Grigoriu.
Scrutătorii: N. Milu, I. Pruncu,

L. Catargiu, I. A. Cantacuzin.

C u v â n ta rea  lu i C uza-V odă după a le g e re .
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tului român, care la 1875 se ridicau la 4 J 
milioane livre, sunt acum de 16,400,000* 
livre. In cursul ultimelor şase exerciţii au 4 
fost excedente constante, variind între \ 
800,000 şi 2,000,000 livre, şi numai graţie | 
acestor excedente se fac lucrările în curs.J

In acelaş timp comerţul exterior al 
României este foarte prosper şi în toţi 
anii normali, exportul depăşeşte importul.

Aproape toate împrumuturile româ
neşti au fost subscrise pe continent şi în 
special la Berlin, iar capitala Regatelor 
Unite a ignorat aproape România, care 
totuşi oferea securitate şi profit, ceeace 
rare ori se poate găsi la un loc.

In 1904, România era clasată a 14-a 
printre cele 20 state europene în ceeace 
priveşte numărul scrisorilor primite de 
fiecare locuitor; în 1906 ea ajunge a f l a  
12-a în rang cu 33 scrisori pe cap de lo
cuitor. România a depăşit deci Italia, care 
n’are decât 27 scrisori de locuitor, Spania 
cu 18 scrisori, Ungaria tot cu 18 şi Bul
garia cu 9, Rusia cu 7 şi în sfârşit Turcia 
care n’are decât o scrisoare pe cap de lo
cuitor.

Producţia agricolă.

Agricultura a constituit totdeauna 
principalul izvor de bogăţie în România. 
De altfel fertilitatea solului, condiţiunile 
climaterice ale ţărei permit să se cultive 
plantele cele mai variate. Secara şi ovâsui 
cultivat în ţările nordice se întâlneşte aci 
cu porumbul şi tutunul ţârilor calde.

Calitatea grâului produs de România 
este din cea mai bună. Greutatea de 64 
pounils de bushels nu este rară în Ro
mânia ; în sfârşit analiza grâului român a 
dovedit că grâul este unul din cel mai 
bogat din întreaga Europa.

In 1906 s’au votat 3,000,000 franci 
pentru punerea în valoare a terenurilor 
inundate. Se va spori astfel într’o însem
nată proporţie terenurile cultivabile căci 
tocmai aceste locuri inundate sunt de o 
extraordinară fertilitate.

Industria petroliferă.

Ar fi greu însă ca o ţară să fie în
floritoare bazându-se numai pe agricultură, 
de aceea desvoltarea imenzelor resurse 
constituite de petrolul aflător în România 
este de o importanţă incalculabilă. Resur
sele petrolului în această ţeară se urcă la 
4000 milioane tone care, socotindu-se 12 
şilingi de tonă, reprezintă o bogăţie de 
2.400,000,000 livre.

Cea mai mare extracţiune anuală a 
avut’oîn 1907,ridicându-se la 1.129.097 tone. 
Capitalul pus astăzi în industria petroli
feră a României se ridică la 10.000.000 li
vre şi aceasta exploatare se face cu aju
torul unor procedee mecanice din cele mai 
moderne şi mai perfecţionate.

Petrolul destinat exportului este în- 
. dreptat spre portul Constanţa unde este 
acumulat în imenze rezervorii, de unde 
este transportat cu vase special în toate 
părţile lumei.

Este în România un larg câmp pen
tru plasarea capitalurilor engleze nu nu
mai în industria petroliferă, dar încă în toate 
industriile, tinzând la exploatarea resurse-' 
lor şi industriilor ţărei. j

Ceeace trebue în România, este o j 
sforţare mai energică şi un mai mare in- j 
teres al manufacturierului şi exportatoru
lui englez, o cunoştinţă a trebuinţelor p o -! 
porului român. Este cu neputinţă însă a j 
se ajunge la acest rezultat fără o bună | 
reprezentanţă în ţara românească.

Voiu atrage asemenea atenţiunea 
d-voastră asupra posibilităţei de a încheia 
contracte cu guvernul.

In ceeace priveşte în particular ora
şul Bristol, am plăcerea a constata că Ro
mânia exportă produse cari sunt mai în 
special importate prin Bristol: cereale, \ile- 
iuri, inul, lemnul, untul şi brânza, pentru 
o sumă de 6 500,000 franci.

Am nădejdea ca pe viitor, o bună 
parte din aceste importaţiuni vor fi ex
trase din România.

ŞTIRILE ZILEI
— 24 Ianuarie v.

Procesul nostru de pressă. Luni în 8 
Februarie n. se va pertracta în faţa curţii 
cu juraţi din Târgu-Mureşului procesul de 
»agitaţie« intentat ziarului nostru pentru 
reproducerea articolului întitulat »Un alt 
articol al lui BjOrnson«. Redactorul nostru 
responzabil va fi asistat de d-1 advocat 
Dr. Deceami.

Pelerinajul ia mormântul iui Guza.
Din laşi se anunţă că eri dimineaţă cu 
trenul de 6 un mare număr de studenţi 
Ieşeni au plecat în pelerinaj la Rugioasa 
la mormântul lui Cuza-Vodă. La oarele 10 
s’a oficiat un parastas la mormântul lui 
Cuza cu care ocazie studenţii ieşeni au de
pus o frumoasă coroană de ştejar pe mor
mânt. După terminarea acestui serviciu 
s’au rostit cuvântări de c tră un delegat 
al studenţilor, altul al veteranilor şi altul 
al ţăranilor. De asemenea a avut loc o 
şezătoare populară în salonul palatului 
princiar dela Ruginoasa, unde s’au rostit 
cuvântări de cătră studenţi pentru glori
ficarea lui Vodă Cuza. Seara la oarele 7 
o delegaţie de studenţi din Iaşi a plecat 
la T. Ocna, unde vor depune o coroană 
şi vor face să se oficieze un parastas, la 
mormântul lui Costache Negri. Preşedin
tele societăţii »Solidaritatea« din Iaşi a 
primit eri o telegramă prin care i-se a- 
nunţă sosirea a 1G0 studenţi bucureşteni, 
cari vor participa la pelerinajul dela Ru
ginoasa. Astăzi o delegaţie de studente 
din Bucureşti şi laşi va pleca la P.-Neamţ 
pentru a presenta omagiile studenţimti 
Domniţei Elena Cuza.

Ir şedinţa publică a Academiei Ro
mâne ţinută eri, Vineri 23 v. curent, fiind 
în ajunul marei serbări naţionale a unirii 

i principatelor, d-1 D. Oncitd a vorbit ia în- 
* ceputul ş*. dinţei despre însemnătatea ace-

In vederea unei substituiri a cărbu-1 lei zi!e mari. în desvoltarea României mo- 
nelui prin petrol la încălzitul vaselor mari- \ derne. j
nei britanice, este interesant de notat că f j
portul Constanţa este situat ia o distanţă i Baiul reuolunei femeilor române din • 
puţin considerabilă de mai multe staţiuni! BraşOV- După intormaţîunile ce I* -am luat, j 
engleze de cărbuni. < balul »Reuniunei femeilor române« pro

mite a fi din toate punctele de vedere 
frumos şi interesant. Comitetul damelor 
pune stăruinţă multă pentru a procura 
costume naţionale, cari vor representa 
deosebitele ţinuturi locuite de Români. De 
asemenea se pune multă îngrijire la deco
rarea sălei în stil românesc, care va re
prezenta aşa zicând o mica expoziţie et
nografică. De oare ce publicul deosebitelor 
naţionalităţi arată uti interes viu faţă de 
acest bal suntem rugaţi a aduce Ja cunoş
tinţă, că damele invitate, aparţinătoare 
altor naţionalităţi, se pot presenta în 
toaletă de bal. Totodată facem cunoscut 
că ştim. familii cari din nebăgare de samă 
n’ar fi primit invitări, sunt rugate a se 
anunţa Ia librăria Mureşianu sau ia ma
gazinul Fraţii Simay.

Pentru fondul cultural înregistrăm cu 
bucurie ştirea, că Românii de pretutindeni 
manifestă un viu interes pentru crearea 
»Fondului cultural« menit să ducă cu un 
pas însemnat mai departe cestiunea noa
stră culturală. Din număroasele contribuiri, 
cari s’au făcut în zilele din urmă şi ia 
cari dorim să se alăture toţi Românii cu 
dare de mâna, însemnăm următoarele: 
Banca »Cordiana« 200 cor, advocatul Dr. 
Ştefan Rozvany 400 cor. parochul Elie 
Popovici (Sibişelul vechiu) 400 cor. paro
chul Ştefan Dragoş (Finteuşul mare) 100 
cor. preoţii din tractul Branuiui: Jsaia 
Enescit, loan Moşoiu, loan Cenţiu, llarie 
Plotogea, Moise Mim. Iosif Runcean, loan 
Nan şi Victor Puscariu câte 100 coroane. 
D-1 advocat loan Mar glia a dat 100 cor. 
şi s’a obligat a mai da 300 cor.

Pentru masa studenţilor români din
BrâŞOV au mai contribuit ca răscumpă
rare a felicitărilor d-1 loan Comşa Baiu 
diurnist la jud. reg. în Zârneşti 2 cor. şi 
d-1 P. Dan 1 cor.

Primească generoşii donatori sincerii© 
noastre mulţămite. — Direcţiunea scoalelor 
medii gr. or. rom. din Braşov.

Cununie. D-şoara Aurelia Oncioiu şi 
d-1 Petru Munteanu ne anunţă celebrarea 
cununiei lor, care va avea loc mâne în 7 
Februarie n. la orele 4 în biserica Sf. Ni- 
colae din Scheiu.

Tinerimea română din Zârneşti invită
ia petrecerea de dans (cu tombolă) ce se 
va aranja Duminecă 1/14 Februarie 1909 
în sala cea mare a hotelului comunal. în
ceputul Ia 8 ore seara. Preţul de intrare 
2 cor. de persoană, 4 cor. de familie. Pe
trecerea se dă în beneficiul corului bise
ricesc.

îngheţarea Dunărei. La Calafat Dună
rea a îngheţat complect încă de a<um 4  
zile. In urma sondagiilor făcute de servi
ciul hidraulic, s’a constatat că ghiaţa are 
o grosime minimală de 30 'cm., astfel că 
se permite publicului trecerea Dunărei pe 
ghiaţa. Pentru Duminecă s’a aranjat o vi- 
sită făcută de Calafateni la Vidin. vizită 
ce apoi va fi întoarsă de Bulgari. La es- 
cursiune va fparticipa şi muzica reg. 31 
Calafat.

Un intorviev cu principele moştenitor
Sârb. Corespondentul ziarului »Pali Mall 
Gazette« a avut un interwiev cu moşteni
torul de tron sârb. Prinţul a spus, că ide
alele sale sunt: să devină om bun. soldat

MrvaR0»asaBsah

»şi în faţa ţării mele, că voiu păzi cu sfin- 
»ţenie drepturile şi interesele patriei, că 
»voiu fi credincios Constituţiei în textul 
»şi în spiritul ei, că în toată domnia mea 
»voiu priveghia la respectarea legilor pen- 
»tru toţi şi toate, uitând toată prigonirea 
»şi toată ura, iubind deopotrivă pe cei ce 
»m’au iubit şi pe cei ce m’au urât, ne- 
»având înaintea ochilor mei decât binele 
»şi fericirea naţiei române »Aşa Dum- 
»nezeu şi compatrioţii mei să-mi fie întru 
»ajutor.«

Cuvân tarea  lu i M. Kogă/niceanu.

»După una sută cincizeci şi patru ani 
»de dureri, de umiliri şi de degradaţie na- 
»ţională. Moldova a reintrat în vechiul 
»său drept, consfinţit prin capituiaţiile sale, 
»dreptul de a-şi alege pe Capul său, pe 
»Domnul. Prin înălţarea de pe tronul lui 
»Ştefan-eel-Mare, s’a reînălţat însăşi na- 
»ţionalitatea română. Alegându-te de Capul 
»său, neamul nostru a voit sa împlinească 
»o veche datorie cătră familia ta, a voit 
»să răsplătească sângele strămoşilor tăi 
»vărsat pentru libertăţile publice. Ale- 
»gându-te pe tine Domn în ţara noastră, 
»am vroit să arătăm lumii aceea ce toată 
»ţara doreşte: la legi nouă, om nou. O 
»Doamne! mare şi frumoasă îţi este mi- 
»sia. Constituţia din 7 (19) August ne în- 
»semnează o epocă nouă şi Măria Ta eşti 
»chemat să o deschizi! Fii dar omul epocii; 
»fă ca legea să înlocuiască arbitrariul; fă 
»ca legea să fie tare ; iar tu, Măria Ta, 
»ca Domn, fii bun, fii blând, fii bun mai

»ales pentru acei, pentru cari mai toţi 
»Domnii trecuţi au fost nepăsători sau răi. 
»Nu uita că, dacă cincizeci de deputaţi 
»te-am ales Domn, însă ai să dom- 
»neşti peste două milioane de oameni! 
»Fă dar ca domnia ta să fie cu totul de 
»pace şi de dreptate; împacă patimile şi 
»urile dintre noi şi reîntrodu în mijlocul 
»nostru strămoşeasca frăţie. Fii simplu, 
»Măria Ta, fii bun, fii Domn cetăţean ; 
»urechia ta fie pururea deschisă la adevăr, 
»şi închisă la minciună şi linguşire. Porţi 
»un frumos şi scump nume, numele lui 
»Alexandru-cel Bun. Sa trăieşti dar mulţi 
»ani ca şi dânsul, şi fă, o Doamne, ca 
»prin dreptatea Europei, prin desvoltarea 
»instituţiilor noastre, prin simţămintele 
»tale patriotice, să mai putem ajunge la 
»acele timpuri glorioase ale naţiei noastre, 
»când Alexandru-cel-Bun zicea ambasa
dorilor împăratului din Bizanţia,că: >Ro- 
»mânia nu are alt ocrotitor decât pe Dum- 
»nezeu şi sabia sa«. Să trăieşti, Măria T a !

C el dintâiu Ordin de z i  a ! lui Cuza-Vodă  
că tră  oastea Moldovei.

»Prin toată oastea Principatului Mol
dovei, Providenţa, prin mâna naţiei, Ne-a 
ales din şirurile voastre pentru ca să Ne 
suie pe tronul Moldovei. Prin acest act, 
naţia a dovedit ea iubeşte ea o mamă pe 
fiii săi oşteni, şi că are cea mai deplină 
încredere în simţirile lor de devotament 
cătră patrie. Vouă, fraţilor de arme, este 
încrezută păzirea ordinului legal, şi apăra
rea intregimei pământului nostru. Fiţi

mândri de menirea voastră, căci este no
bilă, mare, serioasă, şi meritaţi iubirea con
cetăţenilor voştri prin observarea discipli
nei ’celei mai stricte, meritaţi respectul 
streinilor prin energia cu care veţi şti a 
susţinea deviza armatei române : Onor şi 
Patrie. Această deviză a fost scrisă cu 
sângele strămoşilor noştri pe steagul Mol
dovei, pe acest steag care a fost purtat 
din victorie în victorie în timpurile lupte
lor, odor scump şi glorios ce se găseşte 
acum în mânile voastre. Noi, ca oştean, ca 
Domn, ca Român, îl primim cu mândrie, 
şi rugăm pe Dumnezeu să ne învredni
cească a-i păstra locul măreţ ce i se cu
vine, în tot timpul Domniei Noastre. Ţara 
noastră a intrat într’o epocă de reînviere: 
toti fiii săi cei buni, civili sau militari, să-si 
dea acuma mâna într’o frăţească concor
die, ca să ajute la desăvârşirea misiei 
Noastre. Noi vom încuraja, vom deosebi, 
vom răsplăti pe cei buni, dar vom depărta 
de Noi pe cei răi, şi îi vom supune asprir 
mei legilor. Deci, fiecare la postul său, de 
astăzi înainte! Voi, fraţilor de arme, pe 
lângă steagul Moldovei, căci în viitor, ca 
şi în trecut, deviza voastră are a fi : »Onor 
şi Patrie«.

Alexandru loan.

II.
P ro c e su l-v e rb a l a l a leg erii lu i C u za  Vodă 

în Ţara-R o m ân ească .

Astăzi, Sâmbătă, în 24 Ianuarie, Adu
narea electivă procedând la vot pentru»Jur, în numele prea Sfintei Treimi
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capabil şi sa ajungă rege. »Poate că sunt 
prea mare patriot şi şovinist, însă situaţi- 
unea de azi cere ca modelul meu să nu 
fie Carol al XII, ci Napoleon«. Moştenitorul 
a spus mai departe că a fost trei săptă
mâni la Londra şi cunoaşte mulţi Englezi 
din Belgrad şi ar dori ca şi Sârbii să fie 
ca Englezii. Admiră mai ales sinceritatea 
lor. Urăşte limba germană. In decursul 
interviewului a fost nervos.

Un logodnic... sechestrat Un caz demn 
de timpurile evu-medialeşi de orara nos
timadă, s’a petrecut zilele aceştia în Bu
cureşti. Un tinăr anume Constantin Giu- 
reica, mecanic împreună cu mama sa, cu
noscând din vedere o tinără fată anume 
Elena Beliu, fiica d-lui căpitan Bellu, legă 
cunoştinţă cu dânsa. Acum 15 zile d. că
pitan Bellu plecând din Bucureşti, fiica sa 
Elena, primi pe iubitul ei, pe care reuşi 
să-I convingă s’o ia de soţie. Tânărul cre
zând ca d. căpitan Bellu are bani, con
sim ţi şi tăcu chiar logodna, într’un s it în 
apropiere de Bucureşti, după care şi cu
venitele publicaţii Ja ofiţerul stărei civile 
din Bucureşti. D-ra Elena Bellu, temându- 
se că logodnicul ei să nu se căiască de 
fapta ce făcuse, îl aduse în locuinţa ei, 
şi desbrăcându-i de haine îi sechestră. In 
primeio zile tânărul, deşi surprins de ati
tudinea viitoarei sale, nu se arăta totuşi 
dornic de libertate. Peste vreo trei zile 
însă, dânsul începu să se arete neliniştit 
şi să ceară a fi pus în libertate. D-ra Be
liu însă nu cedă nici ia rugămintele, nici la 
ameninţările logodnicului ei. Alaltăeri în 
fine profitând de absenţa din cameră a 
logodnicei sale şi observând pe o fereastră 
ce dădea în strada, trecând pe un frate 
al său mai mic, scrise un bilet mamei 

^sale. Nefericita marnă când primi biletul 
dela copilul ei, despre care nu mai ştia 
ce se făcuse, alergă Ia circ. 16 şi ceru a- 
jutorul comisarului. Cu foarte mare greu
tate subcomisarul Buneseu, şi numai în
trebuinţând un truc, izbuti să facă vânt 
logodnicului, care, cu u se văzu liber pe 
stradă, o luă la fugă ca şi cum era urmă
rit de fiare sălbatice. Cana d-ra află e v a 
darea« aceluia ce trebuia să-i fie soţ, a 
leşinat.

Epilepsia. Deja de timp îndelungat 
mai mulţi medici renumiţi încearcă să’ afle 
mijloace potrivite pentru vindecarea aces
tui morb. „Celor cuprinşi de acest morb 
urât le va procura cu siguranţă mare bu
curie, când vor auzi că medicul specialist 
Dr. Alexandru B. Szabo din Budapesta, 
Nagy korona utcza nr. 18, a publicat mij
loacele aflate contra acestui morb şi folo- 
sindu-le au dat rezultate uimitoare. Medi
cul Dr. Szabo şi a câştigat meritul de au
toritate în combaterea acestui morb şi e 
gata a da clarificări pacienţilor suferinzi 
de acest morb şi cari voesc să-şi recâş
tige sănătatea lor.

Pentru locuitori în oraşe, amploiaţi 
etc. cari în urma ocupaţiei sedentare şi a 
muncei spirituale încordate sufer de ne- 
mistuire, prafurile Seidlitz ale lui M o l i  
sunt o doftorie de casă indispensabilă, în 
urma efectului disolvaut şi regulareafunc- 
ţionării stomacului. Preţul unei cutii 2 cor. 
Se trimite zilnic prin postă cu rambursă 
de farmacistul A. Moli, k. k. liferantul 
curţii din Viena I. Tuchlauben 9. In far

maciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moli, provezut cu marca de con
travenţie şi subscriere. — (8)

Varietăţi.
In multe oraşe ale apusului sau Ame- 

ricei se folosesc diferite mijloace de în
ştiinţare pentru poliţie în caml scandalu
rilor etc. sau pentru posturile de pompieri 
în caz de incendiu. Rio de Janeiro, capi
tala Braziliei, e înzestrat acum cu un nou 
soiu de aparate, cari se găsesc în aproape 
toate străzile, putându-se, prin ajutorul lor, 
înştiinţa poliţia de ori-cine din public.

Aparatul e în forma unei broaşte (în
cuietoare) în care se introduce o cheie, 
care, prin întoarcerea ei, pune în mişcare 
un fel de semnal, care se comunică pos
turilor poliţieneşti. Acest semnal dă tot
odată şi numărul aparatului dela care s’a 
cerut ajutorul, astfel că poliţia ştie unde 
e chemată. Chemarea e scrisă, ca şi la te
legraful Morse, pe o fâşie de hârtie.

Japonia, cil toate că a avut pană a- 
cum artişti şi artiste de reputaţie interna
ţională, nu-şi-a avut însă, până în timpul 
de faţă un conservator pentru pregătirea 
elementelor trebuitoare scenei şi n’a avut 
clădiri pentru teatru şi scene, după cerin
ţele moderne, europene. Din acest an s’a 
înfiinţat la Tokio cel dintâiu Conservator 
japonez, care a fost pus sub conducerea 
unei mari artiste, Sada Yacco, destul de 
cunoscută [de pe scenele de frunte din 
Apus. Mulţi tineri şi muite fete s’au grăbit 
să se înscrie la acest conservator.

In sfârşit o societate de artă drama
tică proiectează ridicarea, în scurtă vreme, 
a celei dintâi clădiri de teatru în stil mare, 
în felul celor din Europa.

E, acum, întrebarea dacă statul şi so
cietatea japonezi, dar mai cu seamă sta
tul, care a oprit reprezentarea comediilor 
lui Mollieâre şi traduc --rea nuvelelor şi ro
manelor lui Maupassant, e întrebarea dacă 
statul japonez nu va întră în conflict cu 
conducătorii noului teatru şi noului con- 

| servator. Se înţelege, că va trebui să mai 
treacă încă multă vreme până când se va 
schimba felul de a înţelege viaţa la Japo
nezi, dar de buna seamă nimeni nu va 
trebui să aştepte, ca Japonezii să ia în to
tul modelele europene, nesocotind aceea 
ce este al lor. Formele de civilizaţie japo
neză vor putea apoi să fie imitate de ca- 
tră sutele de milioane de galbeni, cari lo- 
cuesc şi stăpânesc fîn continentul Asiei.

i i i.

Glume.
— Domnule doctor, ce să fac? Mă 

dor picioarele. Abia mai pot să umblu...
—  De ce nu-ţi cumperi un automobil ?

Clientul. — Să iei seama la ras. Aici 
am un buboi. Să nu-1 ta i!

Bărbierul — De ce ţineţi aşa de mult 
la buboiul ăsta ?

*
Medicul de casă, chemat pentru doam- 

na, reflectează pe drum :

—  Dacă spun că nu e bolnavă, cheamă 
ea alt doctor, dacă spun că e bolnavă, 
chiamă el alt doctor.

ŞTIRI.
Viena, 6 Febr. Sesiunea parla

mentului austriacă a fost astăzi în
chisă.

Bucureşti. 6 Februarie. —  Azi 
noapte a încetat din viaţă subit 1. 
P. S. Sa Mitropolitul’primat Gheor- 
ghian G. Iosif.

Constantinopol, 6 Febr. Eri s’a 
admis jumătate din protocolul austro- 
turc ; în consiliul de miniştri Kde azi 
se va admite şi restul.

Zara> u Febr. In mai multe ţi
nuturi ale Dalmaţiei domneşte o mare 
foamete. Zilele acestea s’au prezentat 
la primăria Vodica 500 femei şi copii 
cerând ajutor nea vând cu ce trăi.

Belgrad, 6 Febr. Prinţul de co
roană George a avut eri un nou con
flict, care a produs mare senzaţiune. 
Conflictul l’a avut de data aceasta 
cu locotenentul colonel de stat ma
jor Ivanovici, comandantul regimen
tului, iu care serveşte prinţul de co
roană. Sosiud prinţul la cazarmă, co
lonelul se văzu nevoit să-i prezinte 
rugămintea ca să înceteze cu maltra
tarea soldaţilor ce i-se pun ia dispo
ziţie pentru serviciul său personal, de 
oarece în caz contrar va fi nevoit să 
dimisioneze din funcţiunea de co
mandant al regimentului. La auzirea 
acestor cuvinte prinţul avu un acces 
teribil de furie, numi pe colonel con
jurat mizerabil şi intrigant infam şi-l 
invită să dimisioneze imediat, căci el 
nu va tolera ca un cunoscut conju
rat şi ucigaş să mai stea în fruntea 
unui regiment.

Berlin. 6 Februarie. „Vossische 
Zeitung află din Ueskiib : Se observă 
aici o astfel de îngrămădeală de mu
niţii derăzboiu, încât eie nu*se mai ştie 
unde să se poată depune. Sunt pline 
moscheele şi magazinele. Eri au sosit 
24 de vagoane de alt material de 
războiu ce s’a depus în localurile şi 
curţile şcolilor.

Sofia, 6 Februarie. Guvernul bul
gar a declarat, că interesele societăţii 
căilor ferate orientale nu vor fi în nici 
un caz vătămate prin aranjamentul 
propus de câtră Rusia. Societatea va 
fi despăgubită pe baza venitului anual 
găsit de comun acord.

Lemberg, fi Februarie. Din cauza
i marilor zăpezi, circulaţia s’a întrerupt
l în toată Galitia.1
| KiSSingen. fi Februarie. Râul Saale

a deborat înecând tot oraşul cel vechia 
Trei isvoare de cură au fost cu totu 
înecate. Pagubele sunt foarte mari.

Constantinopol) fi Februarie. Zia
rul comercial german, care apare aici J 
anunţă că boicotul în contra Aastro- 
Ungariei n ’a încetat, deşi s’a încheiat 
un acord între guvernul turc şi cel 
austriac.

Cugetări şi Maxime.
De Vauvenargues.

Oamenii activi supoartă cu mai multă 
nerăbdare plictiseala decât munca.

*
Acei cari dispreţuesc pe om, nu sunt 

oameni mari.
*

Nu ne ridicăm nici odată la adevă
rurile mari, fără entusiasm ; sângele rece 
discută dar nu inventează. Trebue poate 
tot atâta foc ca şi raţiune ca să ai un a- 
devărat filosof

II
se pot procura

următirele cărţi literare dela scriitorii 
noştri de val ore:

Iosif ut. O. : „Credinţe“ . . .
Manolache Holda : ...................
lûtes Brun : „Moşneagul dela

mume“ ................... ,
Livescu-. Florea Marin" . . .
Lecca: „Poezii“ ........................
Popp Vasilie'. „Doinaiţa vioncă“

„ „ „ftîs şi plâns“ .
Fopovid Aurel: „Vorbe înţelepte“
Petrescu N. Petra', „ i i i«  Mana“ 
Sadoveanu

„ „Crişma 
Precup“ .

Alexandri: „Poesij“

„Şoimii" . . .
„Dureri înăbuşite"

lui Mos

(30 bani porto) 
à„ „Teatru“ 1, II, III 

„ „Proză" . . .
Alexandrescu: „Versuri“ 
Brătescu: „Nuveie“ . . .
Bolintineanu: „Poesii" . . 
Negruţii: „Proză" . . . .  
Constanţ i Hudoş : „ Frumos* 
Ispirescu „Basme“ . . .
Gorun: „Taina a şasea“ . .
Leca: „Tainele cerului“ . .
Pann: „Povestea Vorbei“ . 
Negoescu: „Fabule* . . .
Livescu: «Nu se cuvine“

Cor.

1-50
1- 59

1.60

1*50
2 -
1.50 
1-5© 
1*50
1- 50 
2 '-

2- — 
1*50 
1:50 
1-50 
1.25 
1*50 
1*50 
1*60 
1-50 
P50 
1-50 
1*50 
1*50 
1.21
1.50

nte*
(rom an)................................. 1.50

Bârsan: „Popasuri vânător?şti . . 1*60
Becescu: „Ştefan cel mare“ . Cor. — •50
Coatu: „Din viaţa ţărănească“ n 1*50
Cosbuc: -Fire de tort“ . . . « 2*50

M „Povestea unei coroane
de oţel“ ................... » 1*50

- „Sacontala“ Traducere li-
beră după Oalidasa“ » 5*—

„ „Câuteo de vitejie“ . . n 1* -

Proprietar *. Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor remuons.: Victor Braniss*

alegerea Domnului său, rezultatul a fost 
că, cu unanimitate, s’a ales Alexandru Ioan 
I. Cuza, Domnul actual al Moldovei, şi s’a 
proclamat Domn şi al Ţării-Româneşti. Se 
constată acest rezultat supt iscălitura pre
şedintelui şi ale secretarilor.

Preşedintele: Nifon, Mitropolit.
Secretari: A. Arsnche, I. Cantacuzino,

D. Brutizmu, S. Fâlcoinnu.

C u  ăn tarea  fui Vasife B o e re sc u , după a leg erea  

lu i Cuza-V odă ca  Domn m untean.

D o m n i lo r  /
» Această zi este cea mai mare ce-au 

văzut Românii în analele istoriei lo r ! Ac
tul ce am făcut noi astăzi, este un act ce 
dovedeşte la noi un patriotism şi o desin- 
teresare aşa de mare, cum rar se poate 
vedea exemple la naţiile cele mai civili
zate ale Europei. Sunt acum mai mult de 
două secole şi jumătate, de când unirea 
Românilor; aspiraţie generoasă a tuturor 
generaţiilor, căuta sa serealiseze prin pu
terea materială, prin forţa, prin sânge. 
Astăzi, Unirea se realisează prin puterile 
morale, prin armele spirituale. Graţie vouă, 
mandatari ai naţiei, cari ştiurăţi într’un 
moment a vă învinge toate pasiunile, a 
călca peste toate interesele egoiste, a înă
buşi orice uri, şi a depărta orice simpatii 
şi antipatii personale, spre a depune pe 
altarul patriei, pur şi virgin, acest princip 
al reconcilierii generale şi al puterii na
ţionale ! Graţie înaltelor Puteri garante, 
care ne arată drumul prosperităţii şi al 
mărimii noastre, prin recunoaşterea şi ga

rantarea drepturilor noastre naţionale şi 
a vechilor noastre tractate, pe care părinţii 
noştri le apără cu sângele lor, şi care stă
teau ascunse şi amorţite supt vălul uitării 
şi al violării. O eră nouă se deschide pen
tru n o i! Această eră este aceea a regene
rării noastre! Voi veţi avea mândria a 
spune nepoţilor voştri că aţi pus cea din
tâiu piatră la acest nou edificiu, şi accen
tele vocii şi recunoştinţei lor, se vor trans
mite răsunând din generaţie în generaţie! 
Şi care este natura actului ce noi săvâr
şirăm cu atâta regularitate, linişte şi des- 
interesare? Alegerea Domnului Alexandru 
Ioan Cuza este ea conformă cu convenţia 
din Paris ?« I

Aici arată că s’a procedat după litera şi spi- ; 
ritul convenţiei din Paris, apoi înelieiă cu eu- ! 
vintele: {

»Actul nostru dar este din cele mai j 
legale. El nu va lipsi, peste puţin, a fi aplau- j 
dat de Europa întreagă, precum, astăzi, 
este aplaudat de toată naţiunea română. 
Sa trăiască Domnul nostru! Sa trăiască 
Puterile garante!«

în ştiin ţa rea  lu i C u za  Vodă din p a rte a  
A dunării m untene.

Innălţimei sale Alexandru Ioan 1., 
Domn al Moldovei şi Ţării-Româneşti.

Astăzi, la 24 Ianuar 1859, la 6 ore 
după amiază-zi, Adunarea electivă a Ţării- 
Româneşti, procedând, conform convenţiei,; 
la numirea Domnului Stăpânilor, a ales în j 
unanimitate pe Innălţimea Voastră. Ob- j 
şteasca adunare saluta cu respect şi amor

pe Domnul său şi-l invită să-şi ia cârma 
ţării.

Preşedintele Adunării: Nifon , Mitro
politul Ungro-Vlahiei.

R ăspun su l lu i  Cuza-Vodă.

Innalt Prea Sfinţiei Sale Părintelui 
Mitropolit Nifon, presidentul Adunării elec
tive, Bucureşti.

Mulţumesc Adunării elective din Va- 
lah'a pentru votul său unanim de încre
dere, şi declar că primesc cu mândrie şi 
recunoştinţă de a fi Domn al Ţârii-Româ- 
neşti, precum sunt Domn al Moldovei. Aş
tept răspuns la întâia mea depeşă.

Alexandru Ioan.

C el dintdiu Ordin de z i  a l lu i Cuza-Vodă că tră  ;
oastea  m unteană. \I

Principatele-Unite : Moldova şi Vala- j 
chia. Noi, Alexandru Ioan I, cu mila lui j 
Dumnezeu şi voinţa naţională, Domn al I 
Moldovei şi al Ţării-Româneşti. La toţi de j 
faţă şi viitori, sănătate! Ordinul de zi că- i 
tră armata Ţării-Româneşti. Fraţilor de j 
arme! Am primit cu mulţumire manifes
tarea simţirilor voastre de devotament că
tră persoana Noastră, căci acea manifes
tare o considerăm ca un jurământ sacru 
întru sprijinirea şi apărarea principiului de 
frăţie românească, ce a motivat alegerea 
Noastră ca Domn al Ţării-Româneşti. Inima 
Noastră de oştean şi de Român cu mân
drie vede împrejurul Nostru fiii României 
adunaţi într’o singură şi aceiaşi simţire de 
patriotism, de demnitate şi de reînviere

naţională. Salutare vouă, fraţilor de arme! 
Salutare steagului românesc, ce-a fost pur
tat de Mi hai u Viteazul! Patria roro^rîH şi 
Noi ne încredem simţirilor voastre de mi
litari, pentru observarea strictei discipline, 
pentru păzirea ordinului legal şi pentru 
devotamentul vostru pentru coroanele Mol
dovei şi a Ţării-Româneşti, întrunite prin 
voinţa naţiei române din Principatele-Unite. 
Dumnezeu să vă ţie în a sa sfântă pază.

Alexandru Ioan.&* *
în fră ţire a  c e lo r  două o ştiri. G en era lu l m oldo

vean G. M ilice scu  că tră  g e n e ra lu l m u n tea n  
B a rb u  V/ădoianu.

Domnului general B. Vlădoianu, con
fratele nostru. Am spus Domnitorului no
stru manifestarea de devotament şi de as
cultare a oştirii româneşti. Innălţimea Sa 
a fost pătruns de o vie mulţămire la ce
tirea depeşei voastre şi vă trimite alătu
ratul ordin de zi spre a fi publicat şi co
municat oştirii. Tot deodată ca general al 
ostaşilor români din Moldova, am mulţă- 
mirea de a transmite din parte-le vii şi 
fierbinţi îmbrăţişări fraţilor ostaşi români 
din Ţara-Românească. Precum avem cu 
toţii acelaşi nume şi aceiaşi inimă, Dum
nezeu ne va da acelaşi viitor de glorie şi 
fericire. După ordinul înălţimii Sale, veţi 
contrasemna ordinul de zi.

Generalul oştirii române din Moldova.
Costache Milicescu.

Şeful secţiei, Maior Conţescu.
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„P Ă S T O R U  L“,
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Timişoara-Fabric.

C o n v o c a r e .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Păstoru l“ 

sunt invitaţi prin aceasta la a

V-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Tim işoara-Fabric, la 10 Februarie St n 1909, la 10 
oare a. m., în localităţile institutului.

O B I E C T E L E :
1. Constituirea adunării generale.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de revizie şi stabilirea bi

lanţului de pe anul 1908.
3. Deciderea asupra împărţire» profitului curat rezultat din gestiu

nea anului 1908.
4. Stabilirea mareeior de prezenţă pe anul 1909.
5. Designarea organului oficios al societăţii pe anul 1909.
6. A legerea a 3 membri în direcţiune.
7. A legerea comitetului de revizie pe un nou period de 3 an: (1909-1911).
8. Eventuale propuneri în senzul §§. 18 şi ‘22 din statute.
T i m i ş o a r a - F a b r i c ,  la 22 Ianuarie 1909. D i r e c ţ i u n e a

A.Dispoziţiuni statutare: §. 15. In adunările generale vot conzultativ şi decisiv 
au numai acţionarii cari cu 6 luni mai nainte de adunarea generală sunt trecuţi în 
registrul acţionarilor societăţii, ca proprietari de acţii, şi cu 3 zile nainte şi-au de
pus acţiile, dacă nu se prezentă în persoană; iar cei cari se prezentă în persoană, 
cu o oară înainte de deschiderea adunării generaie au depus acţiile la cassa societăţii

Plenipotenţiat nu poate fi decât un alt acţionar; tutorii, curatorii nrnorenilor 
şi preşedinţii resp. autorizaţii corporaţiunilor morale juridice pot fi plenipotr nţiaţi 
chiar şi dacă dânşii nu sunt acţionar.

Fie-eare acţie dă un vot. Un plenipotenţ at nu poate eseroia mai rnult ca 15 
voturi preste ale sale proprii.

Contul Biianţ pe 1908.

A C T I V A . 1 Cor; fii P A S I V A . Cor. fii

C assa .. . . . . . . . . . . . . ! 22327 44 Capital de acţii . . 160000 —

C a m b i i . . . . . . . . . . . . . . 521351 25 Fond de rezervă. . 12415 60
Cambii cu acop. hip. 366057 — Fond de rezervă spe-
Lom bard  . . . . 7050 — cial . . . . . 300 —

Efecte . . . . . 600 — Fond de penziuui . 600 —

Griro conto la banca Fond pt. susţinerea
austru ungară . 1570 46 c a s e i . . . . . . . . . . . . . . 548 —

Cassa de păstrare Depuneri . . . . 450177 72
poştală . . . . 146 57 Reescont . . . . 339378 —

Cont-curent 27606 25 Dividendă . . . . 144 —

Cassa institutului 46538 70 Sarcina casei institut. 14502 46
Realităţi . . . . 15054 3b Diverse conturi credit. 8009 86
Diverse conturi de- Interese transitoare. 11934 03

bitoare . . . . 3924 5b Profit curat . . . 20160 90
M obiliar K  1592 24
10%a,mort.„ 159 24 1433 — \
Interese transit, res \

t a n t e . . . . . . . . . . . . . . 1554 19 \
Interese transit, de \

refjscont . . . . 2956 77 \
1018170 57 1018170 57

Contul Perdere şi Profit pe 1908.
D E B I T . Cor. fii C R E D I T . Cor. fii

Inteiese de depuneri 21137 68 Interese dela cambii 40101 81
„ de reescont . 16545 73 Interese dela cambii
„ după împrum. cu acoperire hipot. 23013 19
pe amort. . . . 858 26 Interese de lombard 574 70

Spese de cancelarie 1505 57 Interese de eont-cu-
P o r t o .. . . . . . . . . . . . . 422 11 renfc . . . . . 908 23
S a l a r e . . . . . . . . . . . . . . 4705 Venitele casei insti-
Bani de cvartir . 615 — tutului şi a reali
Maree de prezenţă . 1208 — taţilor. . . . . . . . . . . . . . 3767 70
Prem ii de asigurare 603 77 Pro viziuni şi alte ve
Con tri baţi uni . . . 4493 60 n i t e . . . . . . . . . . . . . . 9862 18
10°/0 dare după into- \  ----------------------rese de depuneri 2113 8 b
Competinţe de timbru 6’ 62 \
Chilie . . . 1120 — \
Pretenziuni des rise 2509 55 \
Am ortizare din mo \

biliar . 159 24 \
Profit curat . . . 20160 90 \

7h2-'7 81 78227 8 !
T i m i ş o a r a - F a b r i c, la 31 Decemvrie 1908.

Dr. Putici m p.,
director ezecutiv. D  I R E C Ţ I U N E A :

Rotar iu m. p, Dr. M<zi% m. p.
Piaw şin m. p Czar an m . p.

P. Minişan m. p.,
prim-contafcil.

N  Miciutia m. p. 
loader m. p.

Subscrisul comitet de revizie am examinat contul prezent al bilan
ţului, psecum şi cel al r erderdor şi profitului şi confiontându-le eu re 
gistrele principale şi auxiliare, purtate în bună regulă, le-am aflat în 
consonanţă şi exacte.
Dim drie Adam m. p Eremie Mezin m. p. loan Ursul eseu »  . p. Blaşiu Avram ra p.

preşedinte.

N. GRĂDINAR,
BRAŞOV, Strada neagră Nr. 1.

Recomandă:

Cafea prăjită, Kigr. â Cor. 3*20
n » » v n
» « » » » 4*80

Liqaeruri fine Rum Jamaica. lava. 
Cuba. Diferite soiuri de Cognac 
în buteli, şi tot felul de mărfuri 

de băcănie.

>
In  fiecare zis

Knenwurstel proaspeţi.
Şuncă escelentă.
Costiţe de porc fierte şi nefierte. 

Oele mai fine
Cărnuri afumate (mezeluri)

se capătă la

H. G. ZEIDNER,
(  B raşov , S trada  H ln e h e r .

GEORQE BUCA ^
croitor bărbătesc,

Braşov, Strada Orfanilor" N r. 7.

Confecţionează: 1
fi Costume moderne. i
8 Fason elegant. |
3 Depozit de |
|  Stole veritabile englezeşti. |H. Kleverkaus

Braşov, Strada Hirscher N r. 6. 
F A B R IC A N T  D E

SÂLA.MÂ şi CÂRNĂŢĂRIE (Selcber)
p-o-s în . aaaişcsLxe c u  m o t o r

Recomandă; Şuncă prima calitare, limbi a- 
ftimaţe, salamă, untură de porc, slănină afu
mată. Cu deosebire specialitate de cârnaţi 

cu hrean, aşa numiţi Krenwurstel. 
Comaudele se esecută prompt şi se espe- 

de-ză cu poşta ori şi unde.
Preţuri curente la cerere se trimit g r a t i s .

0

maşine de cusut

SINGER O
maşine de cusut, Soc- pe acţii, Braşov, Strada Porţii nr. 23.
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Cruce seu stea dupla electro- magnetica
P a t e n t  2tTr. 3 S 9 S 7 .

Nu e crucea lu Volta.

Vindecă şi înviorezi MC  V

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa*

Nu o mijloc s e c r e t

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, impedecarea clrculaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auţul greu, igărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reunii, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bdle, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea ss află atestate incurse din tote păr
ţile lumii, cari prepuesc cu mulţdmire invenţiunea mea § ori-rine pote examina aceste a'estate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cjd« nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea F. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se ?e 
CO fit* de eu aparatul „Volta“, de ore-c* nCiasul~Voltau atât în Germania cât şi în Amsfro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul mea e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8 sor. Preţul aparatului mic e 6  cor.
folosibil ia morburi, cari nu suni folosibil 1& copii şi femei do

mai vechi de 15 ani. constituţie torte slabă.
Expediţie din centrn şi locul de v^udaro pentru ţâră şi strein&tate Ho.

MÎÎLLER ALBERT, Budapesta, v colţul strada Kâlmăn.
3 4 ,

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritab ile  numai deeâ fîe-care cutiă este provăţjtatâ eu m arca de 

n apărare  a  lui A. MOLL şi cu subscrierea sa . -

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provăzute cu ntami
-  ..... de scutire şi eu plumbul lui A. Moli

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotst), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răce ă. —

Preţ?-] unei cuOi originale plombate cor. 2.—.

( . 3 v  m

Supun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel inai nou, pertru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebi’ e pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cer. — .40 li.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, \ ent ru copii cm o provedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farim u is tiil A . MOLL Wien, I. Tncblanlieii 9
c. şi rog. iurnisor al curţii imperiale.

Comande diu provinciă se efectuăzâ dîlnie prin rambursă postilă —
La deposite să se ceră anumit preparatele pro^ădute tu iscălitura şi marca de a; ă- 

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Drasor: la d-nii farmeciştl Fcrd. Jekelius, Victor Soth şi e n g r o s  la 

D. Eremias Nepoţii
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Prin eiectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
8tipaţîunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, baetnorhoidelor şi a celor mai 
diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. -  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fa'rifieaţii’.e se vor 
urmări pe cale judecătorăscă.

►♦♦ ♦♦♦♦♦O l
1 ipografîa A. Mureşiauu, Braşov.


